

法律专家议乔丹诉讼案 主张姓名权或于法无据

证券时报记者 陈勇

上海二中院受理乔丹姓名权诉讼案已逾3个月。除索赔金额外,原告迈克尔·乔丹方面主张滥用其姓名和身份的行为立即停止,并让中国消费者了解他跟“乔丹体育”没有任何关系;被告乔丹体育,这家去年营收过30亿的体育产品拟上市企业方面则强调“乔丹”商标系合法注册,经过十多年的发展积累获得了“中国驰名商标”的认定。与此相对应,支持双方观点的阵营也可谓泾渭分明:支持迈克尔·乔丹的网友大多倾向于乔丹体育有“傍大款”,误导消费者之嫌;而数位法学界专家则认为迈克尔·乔丹主张姓名权被侵犯难获法院的支持。

日前,中南财经政法大学校长吴汉东教授公开表示,迈克尔·乔丹主张姓名权于法无据。持类似观点的还有中国政法大学终身教授江平、中国大学教授杨立新、清华大学法学院教授崔建远、北京大学法学院教授刘凯湘、中国政法大学知识产权中心教授张楚等。

吴汉东首先对迈克尔·乔丹主张姓名权的法律依据提出质疑。他表示,《民法通则》第一章最后一个条款指出,本章关于公民的规定适用于中华人民共和国境内的外国人及无国籍人。



与原告迈克尔·乔丹的唯一对应关系。

此外,就迈克尔·乔丹主张乔丹体育注册商标侵犯其在先权利问题,专家们在研讨会上也提出自己的看法。他们认为,《商标法》在保障在先权利人方面,设置“商标异议”和“商标争议”两个程序。在商标注册前有3个月商标异议期,注册后有5年时间商标争议期。如对商标评审委员会作出的裁定不服,可向北京第一中级人民法院提起行政确权诉讼。在先权利人如未依商标法规定的程序提出权利主张,除注册商标

具有恶意外,超过5年就成为不可争议的商标,即便他人提起侵犯其在先权利之诉,法院也不会判决商标权人停止使用该注册商标。乔丹体育这次诉讼案中涉及的“乔丹”商标申请是在1997年,迈克尔·乔丹方面在《商标法》规定的法定期限内没有对被告的商标提出异议、争议。他们呼吁,合法注册登记的商号、商标应受到法律的保护。

虽然法学专家对本案有较为接近的看法,但目前法院仍未开庭审理,乔丹商标纠纷案最终结局依旧扑朔迷离。

美达股份实际控制人三天两变

梁广义获取天健集团部分资产,梁伟东独享天健集团100%股权

证券时报记者 张莹莹

美达股份(000782)9日公告,公司实际控制人将再次发生变更,根据新协议,梁伟东将成为广东天健实业集团以及美达股份实际控制人,有望成为美达股份董事长。根据公告,梁伟东此次与梁广义签订了协议,梁广义获取天健集团的部分资产,梁伟东独享天健集团100%股权。

就在不久前6月6日,美达股份实际控制人刚刚发生变更,一纸仲裁书,将梁广义变成了美达股份实际控制人。

据仲裁书,美达股份控股股东天健集团确认,梁广义或梁广义授权代表自2011年7月20日起,有权行使天健集团66.67%股权的股东权利,据此,梁伟东持股33.33%,而梁广义现为天健集团实际控制人。

根据协议,双方对资产和股权进行了划分,决定对双方直接在天健集团所享有的权益,以及间接在天健广场、美达股份、江门船厂、江门重工、天健家具、天健实业、佩斯光电、江西晶安、美森木业、天行健投资、天昌投资、香港项目权益、其他

财产权益所享有的权益,进行合法、合理、合规的分配。

协议内容为,将可分配财产权益中的美达股份、江西晶安权益等,及仅持有美达股份和江西晶安权益的天健集团权益,定向分配给梁伟东,将除梁伟东所分配资产之外的可分配财产权益定向分配给梁广义。

另外,双方约定,将除美达股份股权、江西晶安股权之外的所有天健集团资产过户给梁广义的同时,梁广义将其持有的天健集团66.67%股权以零价格转让给梁伟东,并配合其办理过户。

自此协议签订之日起,梁广义同意梁伟东作为美达股份第七届董事会的董事候选人,并同意以天健集团的名义对其投赞成票。若梁伟东顺利当选为美达股份董事,梁广义同意推荐梁伟东为美达股份董事长。

协议规定,自协议签订之日起至各项资产完成交割之日止,梁伟东负责美达股份、江西晶安的所有生产经营管理,梁广义负责除此之外的其他可分配财产的所有生产经营管理,双方互不干涉。协议履行期内,天健集团由双方共同协商管理。

新宙邦惠州基地投产 面向日韩客户

该基地实际产能近4万吨,超出深圳基地1倍多

证券时报记者 方元

上周五,新宙邦(300037)首次公开发行募投项目惠州大亚湾生产基地正式投产。

在当天的投产仪式上,公司董事长覃九三表示:“惠州基地的建成将成为公司超越对手,走向卓越的新起点,有力推动公司成为国内领先、国际一流的电子化学品供应商。”让市场关注的是,在去年日本大地震后成为公司新客户的索尼、松下和三星等日韩厂商,均对新宙邦惠州基地的技术水平表示认可,并希望今年继续扩大合作规模。

新宙邦惠州基地占地约8万平方米,目前建成的一期项目年设计产能超过2.5万吨高纯电子化学品,包括铝电解电容器化学品、锂离子电池电解液、固态高分子电容器化学品和超级电容器电解液。由于项目后期建设资金的追加投入,其实际产能接近4万吨,超出深圳基地产能1倍多,因此惠州基地的建成将有效突破公司产能不足瓶颈,未来新宙邦的成长将主要取决于其获取市场订单的能力。

记者在参观新宙邦惠州基地时发现,惠州基地的生产自动化程度相比深圳基地明显提高,所有化学品合成几乎都在输送管道和反应炉中完成,只有少数工人在负责化学品成品的罐装。据新宙邦工作人员介绍,公司生产设备多从国外进口,价格昂贵,通过引进先进设备并结合新宙邦自主创新的技术,公司生产的化学品质量不

逊色于日本和台湾厂商,而在价格方面则优势显著。

据介绍,去年日本大地震后,索尼等多家日本电子厂商因为本土供应受影响,将部分电子化学品的采购转向中国供应商,新宙邦因此获得了索尼、松下、NEC和韩国三星等厂商的订单,偶然出现的机会被新宙邦牢牢把握,公司出色的技术和产品保障能力赢得了日韩客户的认同。覃九三表示,虽然今年日本本土的电子化学品供应逐步恢复,但日韩客户还会继续与公司扩大合作。

索尼电子无锡公司总经理山口哲男在投产仪式上表示,新宙邦惠州基地有效保障了产品质量的提升,索尼正在向中国转移更多的生产基地,以前只使用日本的电子化学品,现在已经完全认可

新宙邦的产品,未来将更多使用公司的产品。松下和NEC等代表也都表达了对新宙邦产品的信心。

今年新宙邦的出口销售收入增长远高于国内销售。一季度公司出口收入增长近100%,4、5月份出口销售依然保持了较高的增长势头,主要原因也是索尼、三星等日韩客户的出口订单销售持续放量。

对于国内销售情况,覃九三表示,公司的铝电解电容器化学品预计仍将保持较好的增长速度,锂离子电池电解液行业面临着一些不明朗因素,但公司作为龙头有能力超越行业增长水平,固态高分子电容器应用于高清电视,行业前景广阔,总体来看,公司虽然受到经济周期的影响,但有信心实现收入和利润的稳定增长。

烽火通信增资合资公司 光棒产能将增两倍

见习记者 缪媛

烽火通信(600498)今日公告,合资公司藤仓烽火光电材料科技有限公司的注册资本将由6000万美元增至9000万美元,新增资本将用于光纤预制棒项目的扩产,使藤仓烽火光棒年产能由现在的500万芯公里提升至1500万芯公里。

藤仓烽火成立于2009年5月,注册资本6000万美元,日本藤仓公司持股60%,烽火通信持股40%。2011年9月,藤仓烽火完成了首期

建设目标,并于11月正式投产。目前,合资公司实际年产能已接近600万芯公里。根据二期建设目标,藤仓烽火的光棒年产能将提升至1500万芯公里,固定资产投资中3000万美元将由合资公司按现有持股比例同比增资的方式解决,其余部分通过银行融资解决。

光棒是光纤光缆产业链的关键环节,占产业链利润的一半以上。过去,国内生产光纤光缆所用光棒主要依赖海外进口,其中五成以上来自日本。烽火通信副总裁熊向峰告诉记者

者,目前国内虽然有少数光棒生产企业,但都是采取从国外进口部分原材料进行加工的方式,藤仓烽火是国内唯一一家拥有世界先进的“管外法”完整光棒生产工艺体系的企业。此次大规模提升产能,将有利于光棒的国产化和低成本量产,进一步提升烽火通信在光纤光缆产业的核心竞争力。

资料显示,2011年中国光纤需求为1亿芯公里,占据着全球49%的光纤市场份额。根据赛迪顾问报告预测,2012年全球光纤市场的总需求约为3.2亿芯公里,中国光纤市场总需求为1.5亿芯公里,未来几年全球需求将继续保持约15%的复合增长。合资公司此次扩产后,全部预制棒将用于公司光纤产能的配套。

■新闻短波 Short News

联通集团90亿元战略增持联通红筹股份

6月10日,联通集团和西班牙电信达成协议,联通集团将通过下属境外全资子公司购买西班牙电信持有的10.7亿股中国联合网络通信(香港)股份有限公司(即联通红筹)00762.HK)股份,购买价格为每股10.21港元,交易总价约109.6亿港元(约合90亿人民币),以现金支付。

本次交易后,西班牙电信对联通红筹的持股比例约为5.01%,双方继续保持已经形成的战略合作关系,西班牙电信的主席Cesareo Alierta Izuel

将继续担任联通红筹的董事。本次交易尚待中国相关监管机构批准。

今年以来,联通集团实施对下属上市公司的战略增持,本次交易是继联通集团年初对中国联通(600050)A股实施增持以来首次境外增持联通红筹股份。2012年1月9日,联通集团增持中国联通A股,拟在12个月内累计增持不超过中国联通A股已发行总股本的2%。本次交易集团以协议转让方式战略增持联通红筹股份后,其对联通红筹的持股比例将由目前的58%提升至62.6%。(马晨雨)

深基地B出资1亿元参与成立财务公司

为拓宽公司融资渠道,提高资金效率,深基地B(200053)今日公告,公司审议通过与中国南山开发(集团)股份有限公司、深赤湾000022)、雅致股份002314)共同投资设立中国南山开发集团财务有限公司,新公司拟注册资本为5亿元。

公告称,其中公司控股股东南山集团出资2亿元,占财务公司注册资本的40%,深基地B、深赤湾、雅致股份各以现金形式出资1亿元,分别占财务公司注册资本的20%。深基地B称,由于金融牌照是稀缺资源,参与成立财务公司,使公司可借助南山集团财务公司的金融平台价值和牌照价值,以及借助集团整体优势实现公司发展战略规划,增强公司的市场竞争力。

(庄瑾)

本的40%,深基地B、深赤湾、雅致股份各以现金形式出资1亿元,分别占财务公司注册资本的20%。深基地B称,由于金融牌照是稀缺资源,参与成立财务公司,使公司可借助南山集团财务公司的金融平台价值和牌照价值,以及借助集团整体优势实现公司发展战略规划,增强公司的市场竞争力。

中国汽研今日上市

中国汽研(601965)今日正式登陆上交所。公司股票首次公开发行价格为每股8.2元。这是A股市场上首次迎来汽车行业科技创新服务型企业。

中国汽研主要从事汽车领域技术服务业务和产业化制造业务,其中技术服务包括汽车研发及咨询、测试与评价业务;产业化制造包括专用汽车、轨道交通关键零部件、汽车燃气系统及其关键零部件制造业务。目前,公司拥有国家机动车质量监督检验中心(重庆),以及国家燃气汽车工程技术研究中心、汽车噪声振动和安全技术国家重点实验室和替代燃料汽车国家地方联合工程实验室三个国

家级技术研发平台,是“国家高新技术企业”、“创新型企业”以及“国际科技合作基地”。

2009年至2011年,中国汽研营业收入从13.8亿元增长到19.5亿元,复合增长率21%,而净利润从8389万元增长到2.1亿元,复合增长率达36%。

本次中国汽研募投项目“汽车技术研发与测试基地”建成后,将在汽车节能环保、汽车安全、NVH、测试评价、汽车新产品系统匹配设计开发、新能源汽车控制技术等方面大幅提升公司的技术水平和服务能力。预计项目达产后年新增销售收入4.8亿元、利润总额1.99亿元。

(张伟建)

金健米业欲瘦身专注粮油主业

6月10日,金健米业(600127)与中国农业大学、华中农业大学、中国水稻研究所、湖南省水稻研究所同时签订“产学研合作协议”。金健米业高管表示,此举是为公司跻身具国际竞争力大型粮油集团提供技术动力。同时,履职半年的公司董事长周星辉在签约会上透露,公司未来将专注米、面、油、奶四大主营业务,收缩其他产业,并择机调整优化有一定瓶颈的产业。

根据公司规划:金健米业将通过3~5年,形成清晰的产业发展格局,

配置2个以上具备可持续发展产业,开发推广3~5个具有核心竞争力的产品,2015年销售收入达30亿元,产品利润3000万~5000万元。

2011年报显示,金健米业营收14.26亿元,除粮油食品加工、乳业外涉及药业、房地产、园林、建筑业等多个产业,而这些产业对公司的收入贡献仅为20%左右。此外,品牌营销将成为公司工作重点。公司高管透露:从今年开始,公司将在三年内投入2000万~3000万元,分步实施公司品牌重塑计划。

(邢云 文星明)

前5月汽车产销双增长 行业趋稳迹象明显

中汽协日前发布的最新数据显示,5月国产汽车产销同比明显增长,带动累计产销双双正增长,汽车行业趋稳迹象明显。

数据显示,5月国产汽车生产157.09万辆,环比下降4.66%,同比增长16.19%;销售160.72万辆,环比下降1.06%,同比增长15.97%。前5月累计,汽车产销分别为800.02万辆和802.35万辆,同比分别增长3.19%和1.70%。

中汽协副秘书长姚杰认为,从1~5月的产销数据、轿车、SUV、交叉型乘用车的销售情况以及库存情况来看,汽车行业的发展形势趋稳迹象明显。他认为,仍有一些不足之处值得警惕:商用车产销持续下滑;自主

品牌销量继续下降;前5月重点企业的运营压力有所加大,包括应收账款、流动资金、财务费用、利息支出等方面。

姚杰称,内需是重要动力,这也与国家提出的稳中求进的总基调相吻合。当前,汽车零售总额中绝大部分仍是国内消费,与德国和日本对比也可以看出,我国汽车消费仍由内需拉动。他认为,今后,我国汽车产销会有所增长,运营压力会有所缓解。

今年1~5月,汽车销量排名前十位的生产企业依次为:上汽、东风、一汽、长安、北汽、广汽、华晨、奇瑞、长城和江淮,其中长城、华晨、上汽和广汽增速均超过10%。1~5月这10家企业共销售汽车706.21万辆,占国产汽车销售总量的88.02%。

(张达)